

脱贫攻坚“战地”大锅饭

记者 徐松 文/图



初夏暖风吹拂,脱贫攻坚百日会战参战人员奔赴贫困村入户走访。



中午欢聚一堂,脱贫攻坚百日会战参战人员一起吃可口又可心的“战地”大锅饭。

香喷喷的大锅饭,“味道”可不一般!大锅饭里“吃”出凝聚力,“吃”出干部情,“吃”出脱贫策,“吃”出了郸城县脱贫攻坚百日会战“集团军”兵强马壮士气高。

这是记者在郸城县城郊乡谷集行政村脱贫攻坚百日会战“整村推进、整体提升”工作一线采访时,吃脱贫攻坚“战地”大锅饭时的深切感受。

精锐之师 合力攻坚再出发

自今年3月22日郸城县发动脱贫攻坚百日会战开始,县委书记罗文阁、县长李全林团结带领县四个班子和县处级领导干部以上率下、一线作战,戎

马不解鞍,铠甲不离傍,既当指挥员又当战斗员,动员全县广大党员干部和全县134万人民众志成城,向脱贫攻坚发起全面总攻。

脱贫攻坚鏖战急,时不我待当先锋。在县委、县政府的坚强领导下,全县脱贫攻坚百日会战“集团军”为了将“整村推进、整体提升”工作做得更扎实、更细致、更有效,经得起党和政府的检验,经得起人民的检验,小康路上一个都不掉队,不遗漏一个涉贫问题。该县以乡镇为单位,集结驻村工作队、第一书记、乡(镇)村干部、行业扶贫人员等各扶贫战线的精锐大会师,严格按照“整村推进、整体提升”方案,对全县贫困村进行逐村逐户再走

访、再摸排、再落实、再研判,形成精准扶贫脱贫攻坚的强大合力。

“这是一场事关全县脱贫成效、全县脱贫摘帽的总决战,我们分秒必争,丝毫不敢懈怠。天气越来越热,为了大家工作更为便利,我们既要当好向导、当好战斗员,更要全力做好后勤保障,备足了雨伞、胶鞋、太阳帽等,特别是随“军”支起了大锅灶,全天供应绿豆汤,每天中午四菜一汤,同吃“战地”大锅饭,晚上集中研判,当日问题当日解决,战斗效率更高。”城郊乡党委书记杨敏说。

像城郊乡一样,该县19个乡镇在百日会战进程中,参战人员不离一线、驰而不息,朝乾夕惕、宵衣旰食,“战地”大锅

饭成为一线必备。

四菜一汤 大锅饭里“味道”足

“滚油锅里余肉片,再加蒜薹来爆炒,再配上凉拌黄瓜、小蕃茄、洋葱木耳,这几个菜有味道吧?这跟我在部队里行军支灶一样,有感觉。”在城郊乡国土资源所的两间偏房,大锅灶正冒着蓝色的火舌,灶上坐着一口大锅,锅里热油翻涌,炊事员王永贞2016年从部队转业到城郊乡当干部,由于在部队就是炊事员,这次他在百日会战中找到了适合自己的角色,他抡着大勺一边翻炒、一边向记者展示自己的厨艺。

乡干部李静和刘春兰办事认真仔细,她们一个当采购员、一个当帮厨,孟旗既是驻村扶贫队员,也是送餐员,4人配合作业,“战地”大锅饭可口又可心。

“我们驻村两年多来都是自带小灶做饭,现在坐在一块儿吃大锅饭,大家边吃边聊,不仅增进感情,还在工作上取长补短,真解决不少问题。”郸城县教体局驻城郊乡袁武营行政村第一书记徐坤盛盛了两勺蒜薹肉片、两勺水煮肉片、两勺洋葱木耳、两勺凉拌黄瓜,正好堆满一碗,再拿一个馒头、一个餐后苹果,他坐在了城郊乡扶贫副书记杨培峰的身边。

当日上午,来自县教体局的徐坤、申林,县司法局的万一、赵刚,县财政局的李保印,县民政局的梁霞、杨柳被分为一组。他们在杨培峰和谷集行政村党支部书记谷高杰的带领下,先后来前谷集自然村贫困户谷克保、谷克君、谷克正、谷克彬等家中,按照表格上的100多项内容逐一再核实,为谷克保争取了“增添家具”、为谷克群争取了“修缮屋顶”、产业扶贫,为谷克正主动养殖200多只柴鸡点赞,为谷克彬争取进一步“健康扶贫”。特别是谷克君近几年妻子出现精神障碍、两个孙子上学、儿子儿媳收入低,整个家庭陷入深度贫困,如今对于接踵而来的扶贫人员,纷至沓来的幸福潮,他对党和政府由衷地竖起了大拇指。

“杨书记,咱乡创新设计的重点人员入户核查表和建档立卡贫困户入户核查表,把10类重点人员和政策享受范围明确分类,而且内容更细化,可以说是一表在手,户不愁,我们工作方便很多。”徐坤感慨地说。

“我们不只是吃饭时交流学习,工作中也是相互学习、相互借鉴呀。特别是我们教体局60岁的驻村老大哥王永理,经常带教我们最年轻的24小队员刘帅。”县水利局驻谷集行政村第一书记倪黎很细心,她不仅把贫困户表格分类明确,还善于发现脱贫干部之间的特殊感情,倪黎的谨细很令大家佩服。

县财政局驻村队员段小林静脉曲张手术才几天,医生安排在家休息。但是,他看到微信工作群里大家的战斗状态,心里急得慌。这不,小肚子上缠着一大片胶布,依然来到了脱贫攻坚一线,走访、核查忙了一上午。

初夏,豫东平原暖风吹拂波浪翻滚,大地正孕育着丰收的希望。郸城县脱贫攻坚“集团军”一起在晨会认领扶贫任务,一起在中午吃大锅饭,一起在晚上研判解决问题,大家气氛热烈和谐。

脱贫攻坚“战地”大锅饭,使脱贫干部的餐桌由“小”变“大”,脱贫干部的情谊由“浅”变“深”,这样的大锅饭“吃”出了节俭好作风,“吃”出了战斗力、凝聚力,“吃”出了集思广益的脱贫良策,更将“吃”出郸城县脱贫摘帽最佳成绩。

罗文阁主持召开脱贫攻坚领导小组第51次(扩大)会

本报讯(记者徐松 通讯员崔彦林)5月6日晚,县委书记罗文阁主持召开脱贫攻坚领导小组第51次(扩大)会议,传达学习全省脱贫攻坚第六次推进会议精神,进一步安排部署脱贫攻坚工作,县领导李全林、崔卫国、李建军、侯磊、王智华、吕振龙、马超、胡友涛、崔卫华等出席会议。

罗文阁要求,要克服厌战思想,推进百日会战提速提质。全县上下要进一步提振精神,集中精力、沉下身子、静下心来,严格按照方案要求,一个问题一个问题地研判,一个问题一个问题地解决,确保百日会战“整村推进、整体提升”一遍清一遍净。要提高农村基础设施建设工程质量。审计部门要负起责任,加强审计监督,做到让群众放心,让村民受益,营造党委政府的良好形象。脱贫攻坚督查巡查组要加大督查力度,确保圆满完成各项工作任务。

罗文阁强调,要强化问题导向,推动问题整改到位。乡镇党委书记和乡镇长要牵头负责,对能够立行立改的问题,要立即整改到位。各行业部门一把手要针对各乡镇提供的问题整改清单,明确整改责任人、整改措施和整改时限,限期整改落实到位。脱贫攻坚督查巡查组要真督查、真跟踪问题整改落实情况。

罗文阁强调,要推动党的建设高质量发展,为打好脱贫攻坚战提供坚强保证。全县各级各单位要着力加强政治建设,着力加强组织建设,着力加强作风建设,着力加强能力建设,要进一步增强信心、自我加压,紧盯问题、攻坚克难,扎扎实实推进各项工作落实,确保高质量打赢打好脱贫攻坚战。

县长李全林传达了学习了全省脱贫攻坚第六次推进会议精神,并就进一步做好脱贫攻坚工作,要求全县各级各部门要切实增强紧迫感,以脱贫攻坚百日会战为抓手,以扎实的工作作风,进一步提高工作标准,加强信息对接,强化问题整改,全力以赴做好脱贫攻坚各项工作。要高标准高质量抓好道路交通、扶贫车间、光伏发电等基础设施项目建设,确保项目建设取得实效。要抓住关键,统筹推进,增加群众收入,改善农村基础设施,提升公共服务能力,完善社会保障功能,确保圆满完成脱贫攻坚各项工作任务。

副县长谢超对前一阶段脱贫攻坚百日会战“整村推进、整体提升”工作情况、存在问题进行全面通报,并对下一步工作进行安排部署。脱贫攻坚14个行业部门分别就工作进展情况进行全面汇报。

罗文阁到汲冢镇调研督导脱贫攻坚等工作



图为罗文阁一行在汲冢镇一卫生室调研健康扶贫工作。

本报讯(记者徐松 通讯员李锦辉 文/图)5月5日上午,县委书记罗文阁深入汲冢镇鲁庄、陆庄、丁寨和谢寨行政村,看望慰问周末仍坚守岗位的脱贫攻坚百日会战“整村推进、整体提升”工作人员,督导调研脱贫攻坚等工作。县委常委、统战部长马超等参加调研。

每到一处,罗文阁均向坚守工作一线的工作人员们表示亲切问候,勉励大家进一步发扬成绩、总结经验、再接再厉,服务好群众、履行好职责、照顾好身体,高标准完成好脱贫攻坚各项工作任务。

罗文阁仔细查看百日会战问题整改台账等脱贫攻坚档案资料,详细了解危房改造、六改一增、问题整改等工作落实情况,查看村卫生室疾病诊疗、药品管护、公共卫生服务和健康扶贫签约情况,了解产业扶贫光伏发电项目建设等情况。

罗文阁强调,全县各级各部门要进一步强化责任意识。脱贫攻坚是干

部成长的“大熔炉”,也是检验干部作风的“试金石”,是干部锻炼成长的过程,也是“大浪淘沙”的过程。全县各级党员干部要严格按照脱贫攻坚“九位一体”责任体系要求,积极践行新时代郸城干部精神,继续发扬“马上就办”的优良工作作风,努力培养“想干事”的意识,全面锤炼“会干事”的能力,有效提升“干成事”的效率,以超强的执行力和意志力,把脱贫攻坚各项工作任务不折不扣、保质保量限期整改到位。要进一步壮大村集体经济。各乡镇要加大工作力度,强化科学指导,找准工作切入点,结合村情实际,坚持市场导向,着力打造一批有特色、效益好的村集体经济平台,带动更多群众和贫困户就业,实现稳定可持续脱贫。

李全林下基层调研产业扶贫项目建设工作

本报讯(记者徐松 通讯员陶杰)5月7日,县长李全林深入双楼、丁村、宁平等乡镇调研指导扶贫车间、光伏发电等基础设施建设情况,副县长谢超及有关负责同志参加调研。

李全林一行先后到双楼乡小赵庄、张庙、丁村李楼、张白、宁平镇安庄等行政村,实地查看扶贫车间、光伏发电项目建设情况。

每到一处,李全林都认真听取乡镇

主要负责同志工作汇报,详细了解项目推进过程中存在的困难和问题,并有针对性地提出指导意见。

李全林指出,脱贫攻坚根本靠产业、关键在就业。建设扶贫车间就是为了增加贫困劳动力脱贫致富的门路,让他们真正实现在家门口就业致富,让贫困家庭实现一人就业全家脱贫,边缘户增收防止返贫,一般户达到富裕小康。

李全林要求,各乡镇党委、政府要高度重视扶贫车间建设,提前谋划,加快招商引资、企业落地进度,确保扶贫举措落地生根,真正把扶贫车间建好、用好、早见成效,使其成为农民增收致富的主渠道,真正起到一个产业带动一方群众脱贫致富的效果。同时,要与农民工返乡创业相结合,高标准、高质量建设一批产业扶贫车间,让贫困群众尽快就近就业。

李全林强调,光伏发电项目节能环保见效快,能够给贫困户带来长期、稳定的收益,在精准扶贫工作中实现输血式帮扶向造血式扶持转变。有关部门和各乡镇要高度重视,积极协调解决有关问题,为项目建设提供全程优质服务。项目施工单位要加快推进,保质保量推进项目建设,全力打造精品工程、民心工程,确保尽快建成并网发电,为贫困户增收脱贫打下坚实基础。

县纪委监委加强学习型机关建设

本报讯(记者徐松 通讯员贺继俊 刘学勇)今年以来,郸城县纪委监委采取中心组带头学、支部组织跟进学、集中培训专题学、微信群里随时学、考试竞赛促进学等方式,加强学习型机关建设,进一步提升了纪检监察干部政治修养、业务水平和“书香”气质。

中心组带头学。县纪委监委进一步完善了《郸城县纪委监委会议事规则》,规定每周一晚上为县纪委监委中心组学习日,结合形势需要、时事热点和理论学习重点,提前拟定学习内容,学习时由一人领学,然后依次发言,交流学习心得。学习结束后,中心组成员的心得体会统一交纪委监委组织部保存备查,为全体机关干部做好表率。

今年以来,十九大精神、习近平反腐倡廉思想、新《监察法》、《宪法》、《揭秘官场“两面人”的8副脸谱》等,都成为中心组的学习内容。

支部组织跟进学。县纪委监委把每周二下午作为机关支部集中学习时间,各支部按照机关党委统一要求,组织本支部党员按照中心组学习模式进行集中学习。学习结束后,以支部为单位,把每位党员的学习心得交干部监督室保存备查。定期开展优秀学习心得评选,评选结果纳入个人年度绩效考核。

集中培训专题学。为促进监察体制改革后纪委监委人员融合发展,县纪委监委于2月26日至3月2日,采取白天集中授课、晚上分组讨论的方式,开展了

业务知识集中培训。重点围绕“转隶背景下新的融合和角色定位”“职务犯罪概述及常用罪名探析”“案件审理工作”“如何做好监察体制改革后的执纪审查工作”“案件监督管理”“证据的收集、审查、判断与运用”“老子文化和做人做事”等专题,邀请省委巡视组成员,市、县纪委和县检察院业务专家,周口师范学院院长等进行授课,有力促进了能力提升和工作融合。

微信群里随时学。县纪委监委充分发挥“党旗飘扬在纪委”微信工作群传播速度快、学习方便的特点,开展微信群里随时学活动。县委常委、县委书记、县监委主任胡友涛带头,其他同志跟进,积极向群里推荐新修订的党纪党规汇编、

执纪监督调查专业术语解读、相近术语辨析、修身养性精品文章等,引导纪检监察干部工作之余,随时随地学习交流、共同提高。

考试竞赛促进学。县纪委监委采取定期考试、举办竞赛活动等方式,及时检验纪检监察干部学习效果,提升学习动力,力促练好“看家本领”。5月初,制定并下发了《关于举办学习党章、宪法、监察法知识竞赛的通知》,全县纪检监察干部通过初赛、复赛、决赛三个阶段开展“大比武”。初赛阶段通过闭卷考试选拔出30名干部进入复赛,复赛阶段的竞赛正在紧张有序进行中,进一步掀起了讲学习、比知识、争先进的热潮。

县行政服务中心 驻村帮扶创佳绩

本报讯(记者徐松 通讯员胡宇帆)5月6日上午,淅淅沥沥的小雨地下个不停,但在南丰镇郭店村驻村村的黄锦福、徐汝良和技术员老王仍然坚守在农业示范园区里,察看辣椒苗长势,贫困户李海云正在小心翼翼地分浇地膜周边的积水。李海云高兴地说:“工作队给我们带来了幸福,俺村现在修了路、打了井、通了自来水,又搞了农业园区,我在这里整个地、薅个草,一天还能挣几十块钱,麦收之后我就把我的责任田种上辣椒,搭上快车奔小康。”

李海云口中工作队是指郸城县行政服务中心驻村工作队。该驻村工作队通过走村入户,厘清工作思路,制定并严格落实脱贫方案,使当地贫困人口锐减,贫困发生率逐年下降,获得了当地干部群众的一致好评。

倾听呼声,搞好基础设施建设。郭店行政村下辖5个自然村,村内道路泥泞,驻村工作队会同单位主要领导及时和相关部门沟通,对所有村庄道路进行硬化、绿化、亮化,又解决了土地灌溉、饮水安全问题,光伏发电项目也即将竣工。

深入实际,搞好当地经济发展。驻村工作队筹集资金两万余元,购买了优质鸡苗、槐山羊分发给贫困户,使他们足不出户就有稳定的收入,这样既提高了贫困户的收入,又无形中促进了脱贫的进度。

以点带面,搞好农业示范园区。该行政村去年通过空心村整治,整理出来近百亩田地。驻村工作队在第一支部书记的带领下,引进了的辣椒种植项目。通过采取公司加农户的种植模式,带动贫困户增收。

抓好党建,增强村委引领能力。驻村工作队经常带领村两委班子学习党的方针、政策;认真开展“三会一课”,积极发展群众党员,提高村两委班子的战斗力、凝聚力、向心力;搞好文化建设,配置运动器材,使群众锻炼身体有了去处,丰富了群众的业余文化生活。

搞好卫生,提升人居环境水平。郭店自然村作为美丽乡村整改试点,按照县委、县政府提出的美丽乡村建设标准,通过清理路障、安装路灯、种植桂花树,又把村规民约、移风易俗、“两建三扶四评”内容制成图册张贴上墙,使该村面貌焕然一新。